

NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljétek!



AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 171. SZÁM

ARA: 50 FILLÉR

1955. JULIUS 22., PÉNTEK

Számadás munkánkról

(K. T.) Megjelent a Központi Statisztikai Hivatal jelentése az 1955. évi népgazdasági terv második negyedének teljesítéséről. Az ilyen hivatalos jelentéseket mindig figyelemmel kíséreljük, te a legutóbbi tervszakasz még az eddigénél is nagyobb érdeklődésre tarthat számot. A Központi Vezetőség márciusi határozata végre rendelt és egészséges fejlődési lehetőséget biztosított népgazdaságunknak. Az elmúlt három hónap eredményeit tehát elsősorban olyan szemszögből vizsgáljuk, hogy miképpen járultak azok hozzá a népnép előtt álló legfontosabb feladatok végrehajtásához.

Milyen fontosabb tanulságokat szűrhetünk le a jelentés számadataiból? Elsősorban azt, hogy dolgozó népnép, mindennek előtt munkaszoftályunk az elmúlt negyedéven is derekasan megálta a helyét. Szocialista iparunk 105,2 százalékkal teljesítette második negyedévi tervét, sőt a félévi feladatok elvégzésénél is 4,9 százalékos túlteljesítést ért el. A minisztériumok mindegyike példásan teljesítette kötelezettségét. Közülük a Kohó- és Gépipari Minisztérium vállalatai 105,8, az Építészeti Minisztérium vállalatai 110,6 százalékos teljesítést értek el.

Természetesen a jelentés számadatai még többet mondanak, ha a termelés egyes főbb mutatóit részleteiben is elemezzük. Szocialista iparunk termelése 1955 második negyedévében 7,6, a minisztériumi iparé 5,6, a helyi iparé 21,8, a kisipari szövetkezetek 14,6 százalékkal volt magasabb, mint az elmúlt év hasonló időszakában.

A márciusi párthatározatoknak megfelelően nőtt az iparba beruházott összegek nagysága. Többek között új üzemrészlet bővült az Ajkai Timföldgyár, az Almásfüzitői Timföldgyár és a Péti Nitrogénművek. A Lenin Kohászati Műveknél ugyancsak új gépcsoportok álltak munkába, és megkezdte próba-üzemeltetését a Komlói Kenyérgyár és a Pápai Húsüzem is.

A mezőgazdaságban 150 ezer holdnál több kukoricát vetettünk el, mint a múlt évben. A termelőszövetkezetekben a kukorica 40 százalékat négyzetesen vetették és több mint 30 000 holdon hibrid kukorica került a földre.

A mezőgazdaság gépesítése ugyanez idő alatt szintén kedvezően alakult. 1955 első felében több mint 3000 traktort, 2300 traktorekét, 550 cséplőgépet kaptak a gépállomások és állami gazdaságok. Hajdú-Bihar megyében is jelenleg már több mint 900 traktor szánt és 312 kombájn könnyíti meg a dolgozó parasztlak munkáját. A gépállomások a tavaszi kampányban 100 ezer normálholddal több tálajművelést végeztek, mint az előző évben.

A jelentés sokamondó

Fogadás a belga követségen a Belga Királyság nemzeti ünnepe alkalmából

Viktor Lecocq, a Belga Királyság budapesti ideiglenes ügyvivője, a Belga Királyság nemzeti ünnepe alkalmából legnap, július 21-én fogadást adott. A fogadáson megjelent Melks József, a Minisztertanács elnöke, a belga követségi tanács, a Minisztertanács, az Elnöki Tanács és a magyar politikai, gazdasági, tudományos és kulturális élet számos kiváló képviselője. Részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

AHOL BEFEJEZTÉK AZ ARATÁST

A megyében már több termelőszövetkezet, állami gazdaság adott hírt az aratás befejezéséről. Csütörtökön dében jelentették, hogy az ebesi határban az Adv és a Petőfi termelőszövetkezetek földjén is véget ért az aratás. Nehéz kővek kerültek a keresztetbe. Befejezte az aratást a hajdúdorogi Rákosi Termelőszövetkezet is.

Az Ohati Állami Gazdaság több mint háromszorosan teljesítette gyorsbeadási tervét

Hajdú-Biharban szép példáját látjuk annak, hogy termelőszövetkezeinkben és állami gazdaságainkban az erők jó összefogásával hogyan, tesznek eleget példamutatóan az állam iránti kötelezettségek teljesítésének. A jelentések nap mint nap arról számolnak be, hogy a termelőszövetkezetek, az állami gazdaságok gyors és jó munkájukkal megtöltik raktárainkat, hogy minél nagyobb mennyiségben kerüljen a malmokba az új búza.

Arató-cséplő gépeket kér Hajdúszovát

Ismeretes, hogy Hajdúszovát versenyre hívta a megye minden községet az arató-cséplés gyors befejezésére. Hajdúszovát bajban van, szinte egyszerre ért be a kenyérgabona, rendkívül gyors munkára van szükség. Most már nagyon sürgős a gépi segítség, amitől egy-két termelőszövetkezetben eleinte bizony húzódoztak. Az Uj Kenyér földjén is 180 holdas bűzátalában egy aratógép és egy arató-cséplő gép dolgozik. Ez bizony kevés, mert gyorsabb munkára van szükség. Többször fordultak már kérelemmel a Gépállomási Igazgatósághoz, hogy adjanak több gépet a szovati határba, de gépet nem tudnak adni, mert mindenütt dolog van.

A kilencgyermekes Szabó Irméné példát mutat

A Rákosi telepi Dózsa Termelőszövetkezetben a Istvánné, Horváth Ferencnének is derekasan kiveszik részüket a gabonacsatából. Szabó Irméné, mint családtag férjével versenyben áll. Kilenc gyermek anyja, s naponta szorgalmas munkával két munkaegységet szerez. Jól dolgoznak még Horváth Ferencné, öz. Incedi Istvánné, Horváth Ferencnének — mint Juszkó Gyuláné levelezőnk írja — már 221 munkaegysége van. Incedi Istvánnának 201.

Az álmosdi Tánacsics árpája fizetett legjobban a megyében

Az idén az álmosdi Tánacsics Termelőszövetkezetnek 30 hold őszi árpája volt, s ezen a 30 holdon igen gazdag termést értek el. Egy húsz holdas táblának a termését külön cséplétek el. Zsákokba 543 mázsa árpát mértek, ami azt jelenti, hogy — pártunk célkitűzéseinek szellemében.

A Komádi Állami Gazdaság közel 800 holdon végezte el a tarlóhántást

A Komádi Állami Gazdaságban az aratást legnagyobb részben a gépek végzik, így érték el, hogy kedde mintegy 1200 holdról aratták le az őszi búzát és gyorsbeadásként több mint 1100 mázsa búzát már be is adták. A gazdaság legjobb arató-cséplő gép vezetője Méhes János, aki több mint 170 holdról aratta le és csépléte ki a gabonát. Ez a gazdaság közel 800 holdon végezte el már a tarlóhántást, másodnővényként a muhart és kölest 78 holdon vetették el.

Mai számból:

A genfi értekezlet eseményei (1—2. oldal)

GENFBŐL JELENTIK

A négy kormányfő csütörtökön a leszerelésről tárgyalt

A kormányfők csütörtök délutáni ötödik munkaülése 16,30 órakor kezdődött. A négy kormányfő csütörtök délutáni ülése 18,54 órakor véget ért. A kormányfők csütörtök délutáni ülésén Bulganyin marsall elnököt.

Az ülés elején a négy kormányfő elhatározta, hogy vizsgaküldi a külügyminisztereknek azt a jelentést, amelyeket azok a német kérdésre és a biztonság problémájára vonatkozó irányelvek tervezetéről kidolgoztak. Ezt követően Bulganyin marsall újabb javaslatot tett a biztonság kérdésében. Az értekezlet ezután rátért a leszerelés problémájára. Bulganyin marsall a leszerelés kérdésében szintén javaslatot terjesztett elő.

Bulganyin marsall után Eisenhower elnök, majd Faure francia miniszterelnök és Eden angol miniszterelnök szólalt fel. Eisenhower elnök, Faure miniszterelnök és Eden miniszterelnök szintén javaslatokat tett. Bulganyin marsall indítványozta, hogy Eden javaslatát tanulmányozás céljából utalják a külügyminiszterek elé. Befejezésül Faure francia miniszterelnök munkatervet javasolt a külügyminiszterek számára.

A négy külügyminiszter megállapodott a további tárgyalások tervezetében

Genfben a négy külügyminiszter csütörtökön munkaértekezletet tartott, helyi idő szerint délelőtt 11 óráig 12,45-ig. Az ülésen Molotov szovjet külügyminiszter elnököt. A külügyminiszterek azokról az irányelvekről tárgyaltak, amelyeket a kormányfőknek kell majd megadniuk a külügyminiszterek munkájához. A külügyminiszterek egyetértettek abban, hogy azt ajánlják a kormányfőknek: csütörtökön délután a tervezett öt óra helyett már fél ötök jöjjenek össze a délelőtti tanácskozásról szóló jelentés meghallgatására, hogy így lehetségessé váljék számukra a harmadik napirendi pont, a leszerelés kérdése vizsgálatának megkezdése öt órakor. Mint a Reuter jelenti, a négy nagyhatalom külügyminiszterei csütörtökön délelőtt megtartott ülésükön megállapodtak a Németország újraegyesítése és az európai biztonság kettős problémája ügyében folytatandó további tárgyalások tervezetében — mondották az értekezlethez közlő források. Az említett források szerint „az ülés meglehetősen jól zajlott le”. A tervezetet jóváhagyás céljából a kormányfők elé terjesztették, akik délután, magyar idő szerint 16,30 órakor kezdték meg újabb ülésüket.

Az amerikai küldöttség elégedett a tárgyalások eddigi menetével

Az AFP tudósítója jelenti Genfből: Az amerikai küldöttség körében közölték, hogy meg vannak elégedve a négy nagy értekezletének haladásával. E körök szerint a tárgyalások nyitnak és a valódi ösztönös bélyegét viselik, ha pedig nehézségek merülnek fel — amelyek előrelát-

N. A. Bulganyin villásreggelit adott az amerikai, vacsorát adott a francia küldöttség tiszteletére

N. A. Bulganyin, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke július 20-án vacsorát adott a négyhatalmi kormányfői értekezleten résztvevő francia kormányküldöttség tiszteletére. A vacsorán E. Faure, A. Pinay, L. Joxe, J. Laloy, J. Duhamel, és H. Rissou vett részt. Szovjet részről a vacsorán N. Sz. Hruscsov, V. M. Molotov, G. K. Zsukov, A. A. Gromiko, V. Sz. Szemjonov, Sz. A. Vinogradov és L. F. Iljicsov jelent meg.

Eden angol miniszterelnök ebédje a szovjet küldöttség tiszteletére

A. Eden, Anglia miniszterelnöke szerdán ebédet adott a szovjet küldöttség tiszteletére. Az ebédet megjelent N. A. Bulganyin (a küldöttség vezetője), N. Sz. Hruscsov,

V. M. Molotov, G. K. Zsukov, J. A. Malik. Angol részről az ebédet H. MacMillan, H. Caccia, I. Kirkpatrick, N. Brook és W. Hayter vett részt. (A genfi értekezlet anyagának folytatása a 2. oldalon)

Párt és pártépítés ★

Súlyos hibák a politikai gazdaságtan szakosított tanfolyamok szervezésében

Pártunk Központi Vezetősége több esetben felhívta a figyelmet a közgazdasági tudomány elmaradottságára, fejlesztésének szükségességére, párttagságunk, különösen a pártfunkcionáriusok, az állami és gazdasági vezetők politikai gazdaságtani képzésének megjavítására.

megnövelt az érdeklődés a politikai gazdaságtan tanulmányozása iránt.

Az elmúlt évek politikai gazdaságtan oktatásának eredményeként megnövekedett a megfelelő képzettségű politikai gazdaságtan propagandisták száma is.

Az 1955/56-os oktatási év előkészítésének tapasztalatai arról tanúskodnak, hogy párt-szervezeteink nagy kedvvel, időben és eredményesen láttak hozzá a pártoktatás szervezésének előkészítéséhez.

Még a megyei és budapesti kerületi agit. prop. funkcionáriusok egy része sem értette meg, hogy ezeken a tanfolyamokon kiket, milyen színvonalon kívánunk oktatni, milyen propagandistákat kell biztosítani ezekre a tanfolyamokra.

A politikai gazdaságtan tanfolyamok az oktatási és politikai gazdaságtan tanfolyamoktól megkülönböztetendők, mert az oktatás feladatokát nem lehet egyszerűen az 1953/54-es oktatási év középfokú tanfolyamai folytatásának tekinteni őket.

Még a megyei és budapesti kerületi agit. prop. funkcionáriusok egy része sem értette meg, hogy ezeken a tanfolyamokon kiket, milyen színvonalon kívánunk oktatni, milyen propagandistákat kell biztosítani ezekre a tanfolyamokra.

A politikai gazdaságtan tanfolyamok az oktatási és politikai gazdaságtan tanfolyamoktól megkülönböztetendők, mert az oktatás feladatokát nem lehet egyszerűen az 1953/54-es oktatási év középfokú tanfolyamai folytatásának tekinteni őket.

A politikai gazdaságtan tanfolyamok az oktatási és politikai gazdaságtan tanfolyamoktól megkülönböztetendők, mert az oktatás feladatokát nem lehet egyszerűen az 1953/54-es oktatási év középfokú tanfolyamai folytatásának tekinteni őket.

Ez a tanfolyam tehát komoly igényekkel lép fel a hallgatókkal szemben,

rendszeres, színvonalas, szorgalmas tanulást követel meg tőlük. A politikai gazdaságtan szakosított tanfolyam csak akkor érheti el célját, ha megfelelő marxista-leninista műveltséggel rendelkező elvtársakat, elsősorban párttagságunk vezető rétegét, kommunista funkcionáriusokat, állami, gazdasági vezetőket, valamint a megfelelő marxista-leninista előképzettséggel rendelkező értelmiségieket fogjuk tanítani.

Magától értetődik, hogyha egyes pártbiztosítók, funkcionáriusok, a politikai gazdaságtan szakosított tanfolyamot középfokú, tömeges tanfolyamnak tekintették, akkor a hallgatók és propagandisták kiválogatását sem végezhették helyesen. Budapesten is, de különösen egyes megyékben mértékeltlenül sok, megfelelő előképzettséggel nem rendel-

kező hallgatót vontak be a politikai gazdaságtan tanfolyamokra. Olyan kiábrándító és rendkívül káros hibákat is elkövettek, mint a Nógrád megyei elvtársak, akik a bányász párttagság oktatóba bevont részének kétharmadát szakosított tanfolyamokra, elsősorban politikai gazdaságtan tanfolyamra irányították. Borsod megyében, a DIMÁVAG-ban minden gazdasági vezető és műszakit kötelező módon a politikai gazdaságtan tanfolyamra akartak irányítani (arról már nem is beszélünk, hogy

az ilyen „kötelező beiskolázás“

a pártoktatás önkéntessége elvének sutba dobását jelenti.) Megfelelő előképzettséggel nem rendelkező elvtársak erejüket meghaladó követelményekkel talánák magukat szemben, nem tudnak elsajátítani az anyagot, elkedvetleneződnek és gátolják a követelményeknek megfelelő színvonalon tanulni tudó elvtársak munkáját is.

A politikai gazdaságtan szakosított tanfolyam szervezésének eddigi tapasztalatai, az ismertetett hibák, a következő feladatok haladéktalan megoldását írják elő pártbiztosítógaink, párt-szervezeteink számára:

1. Fejül kell vizsgálni a szakosított tanfolyamok, elsősorban a politikai gazdaságtan tanfolyamok propagandistáinak és hallgatóinak kiválogatását. Azokat az elvtársakat, akiket

a szükséges marxista-leninista előképzettség nélkül

propagandistának, vagy hallgatóként bevonatnak a politikai gazdaságtan tanfolyamra, az kell irányítani (természetesen az érintett elvtársakkal való megbeszélés után, közös meggyőzés alapján) a számközi megfelelő oktatási formába. A politikai gazdaságtan tanulás készítése nem azt jelenti, hogy alapos válogatás nélkül kell mértékeltlenül felkészíteni a politikai gazdaságtan tanfolyamokat, hanem mindenképpen azt, hogy a megyei, a budapesti kerületi, a nagyüzemi és részben a járási pártbiztosítók funkcionáriusait, valamint a megfelelő színvonalú állami és gazdasági funkcionáriusokat kell fokozottabb mértékben bevonni a politikai gazdaságtan tanulásába.

2. Meg kell javítani a párttagság tájékoztatását a következő oktatási év rendszeréről. El kell érni, hogy minden párttag tudja, milyen oktatási formák lesznek az 1955/56-os évben, milyen igényeket támasztanak az egyes tanfolyamok a propagandistákra és hallgatókra szemben, mit nyújtanak, mire tanítják meg a hallgatókat.

3. Le kell számolni a helyenként még megmaradó formálizmussal, burokratikus, papiros-módszerekkel a propagandisták és hallgatók kiválogatásában. A párttagokkal folytatott egyéni beszélgetések alapján kell eldönteni, hogy milyen oktatási forma felel meg előképzettségüknek, kívánóságaiknak, érdeklődési köriüknek, milyen tanfolyamon tudnak eredményes propagandamunkát végezni. Világosan kell látnunk, hogy

a jövő oktatási év sikere nagyrészt az előkészítés időszakában dől el.

A hibák kijavításával, oktatómunkánkat úgy kell megszervezni, hogy az valóban a párttagok eszméi, politikai nevelésének hatékony eszközevé váljon.

Molnár Endre, a KV agit. prop. osztályának munkatársa.

VIT HIRADÓ ★

B. Nagy Sándor jó munkával készül a VIT-re

B. Nagy Sándort, mint jó traktorost emlegetik a Püspökkladányi Géppalotán. Erre az elismerésre rászolgált, mert nagyon szereti a földet, a gépet, munkáját. Tavaszi tervét 170 százalékra teljesítette, minőségi munkát végzett.

B. Nagy Sándornak nemcsak saját teljesítményére, minőségi munkájára van gondja. Jó munkára serkenti a géppalotás többi fiatalját is. DISZ titkár a géppalotán, s a diszisták szervezetének, hallgatónak szavára. B. Nagy Sándor a tavaszi idény óta egy ideje bent dolgozott a géppalotán, a gépek kijavításán. Ott is felkészítette a munkát végzőket.

Országos ügyészi értekezlet tartottak a Legfőbb Ügyészségen

Csütörtökön a Legfőbb Ügyészségen országos értekezlet tartották a megyei ügyészi és rendőri szervek részére. Az értekezleten megjelent Molnár Erik igazságügyi miniszter, Keleti Ferenc, az MDP Központi Vezetőségének osztályvezetője, Pöcze Tibor rendőri vezetőrnagy, belügyminiszter-helyettes és Petőházi Sándor begyűjtési miniszter-helyettes.

Czalkó Kálmán legfőbb ügyész beszámolójában azokat a feladatokat ismertette, amelyek a mezőgazdasági szocialista átszervezéséről és a mezőgazdasági termelés fejlesztéséről szóló június 8-i KV határozat végrehajtásában az ügyészi és rendőri szervekre hárulnak az ellenség kártevő munkájának megakadályozása és a szocialista törvényesség biztosítása terén.

A beszámoló számosságát követve, Kellemeesen és vidáman teltek a napok. Most, ha úgy vesszük tekintünk az elmúlt napokra s keressük a legjobban eltöltött nap, a legérdekesebb kirándulás emlékeit, nehéz választani.

TIZENKÉT NAP a tábortan

Csend. Négy sátor világít meg a halvány hold. Csak az örök vannak fenn. Mindenre éberben örökölnék, mindenre zajorra felgyúlnék. Hogyne figyelmeznék. Az előző nap is nagy volt a riadalom, mert az örség nem úgy volt elég. Nem akarnak szűnyegbe kerülni. Lassan virrad. Köröskörül a fáik és hegyek segítenek az örökönek. Kell is ilyenkor halálra a segítség! Igaz, hívós van a pilli hegyeknek, de az alvós íze olyan kíváncsós, nehéz ellenállni.

Nini! Ott meg valaki nyújtogatta a lábát a sátor alól. Ugy tűnik, rövid az éjs. Sebaj, azért pompás a fekvés a saját készítésű fekhelyen.

Néhez felkelteni a tábor még reggel 7 órákor is. Mindenki érzi a nehéz túrát: Visegrádon volt tegnap minden épkézláb „ember“, ahol akadt is nézni való.

Kirándulásaink mellett jutott idő fürdőre, pihenésre. Egyik délelőtti segítettünk a helybeli tsz-nek gyümölcsöt szedni. Meg kell vallani, ez nem is rossz foglalkozás!

Mindent összegezve: bár a résztvevők nagyobb része még nem volt sátorlakó. Az együtt eltöltött napok forró barátságok, kedves emlékek előidézői, örök emlékeként fognak élni szívünkben.

Köszönjük pártunknak, államunknak, iskolánknek! Gyurkó István DISZ titkár

A Tejipari Vállalat kultúrscsoportja előadását tartott Berettyószentmártonban

Júliusban kötötte meg Berettyószentmárton község a Hajdú-Bihar megyei Tejipari Vállalat a december 31-ig szóló versenyszabályzatot. A versenyszabályzat a tervek teljesítése mellett a kulturális kapcsolat kiépítésére is kiterjed, amellyel a város és falu közötti kapcsolat elmélyítését kívánják a szerződő felek biztosítani.

Ezt a kötelességet teljesítette a Tejipari Vállalat, amikor a napokban 35 tagból álló kultúrscsoport jelent meg Berettyószentmártonban. A vendégekké a község dolgozó elbárállgatók, majd a kultúrscsoport megjelent mintegy 180 személy előtt ismertették a szerződésben vállalt kötelességeket. A versenyszabályzat ismertetése után a kultúrscsoport műsorát előadásokkal szórakoztatta a megjelent dolgozókat. Az előadás után a városi dolgozók és a falusi fiatalok rövid, de jól sikerült táncmulatságot rendeztek. Az előadásra részt vettek a végrehajtó bizottság, a pártvezetés tagjai és a község kulturális életét vezető személyiségek. Az első találkozó sok örömet és kedves órákat szerzett mind a Tejipari Vállalat, mind a község dolgozóinak. A búcsúzás: viszontlátás július 31-én jelzőscsoport egézszenapos vendégszerelésre érkezik Berettyószentmártonba.

L. Kiss Géza vb, elnök

LENGYELORSZÁG TIZENEGY ÉVE SZABAD

Tizenegy esztendővel ezelőtt, 1944. július 22-én, a szovjet nép felszabadító hadserege — üldözve a hitleri hordákat — lengyel földre lépett. Lengyelország felszabadult. A lengyel nép örömmámorban üszött, a Szovjetunió segítségével elnyerték a hön hajtott szabadságot. Lengyelország ezerszázéves történelme során első ízben lett a munkások és parasztok állama. Új élet kezdődött a lengyel földön.

új, csodálatosan szép város áll. Új pompájukban ragyognak a lerombolt épületek, amelyek felépítésében részt vett — ha csak egy téglával is — az egész lengyel nép.

Az elnyomott lengyel nép — mint felszabadulása idején a magyar is — szabadlevégőhöz jutott, s megkezdte a Lengyel Munkáspárttal az élen az új élet tégláinak lerakását. A népi állam új legfelsőbb szerve, a Lengyel Nemzeti Felszabadítási Bizottság 1944. július 22-én tette közé Lublinban kiáltványát. Ez a program a népi demokratikus átalakulások programja volt és egyben a népi forradalom lengyelországi fejlődésének világos perspektíváját tartalmazta.

A szabad Lengyelország első, az új élet útján megtett lépései óta tizenegy munkában és eredményekben gazdag esztendő telt el. A lerombolt Varsó helyén

Ma, amikor a lengyel nép felszabadulásának tizenegyedik évfordulóját ünnepli, együtt örülünk velük a sikerüknek és a de az évszázadon nemcsak a baráti lengyel nép felé száll a gondolat, hanem mindannyiunk barátja, a Szovjetunió felé is, amelynek hátsorai nemcsak a lengyel népet, hanem a magyar népet is elhozták a szabadságot.

Megérkezett a Szovjetunió kormányküldöttsége Varsóba

Július 21-én megérkezett Varsóba a Szovjetunió kormányküldöttsége, hogy részt vegyen a mai, július 22-i felszabadulási ünnepségeken.

GENFBŐL JELENTIK

Új javaslatok az európai kollektív biztonság szervezeteiről

(A genfi értekezlet anyagának folytatása az 1. oldalon)

J. Zsukov, a Pravda csütörtöki számában megjelent, Genfből küldött cikkében azokkal az új javaslatokkal foglalkozik, amelyeket a Szovjetunió küldöttsége a genfi értekezleten az európai kollektív biztonság szervezeteiről előterjesztett.

Az európai kollektív biztonság szervezéséről szovjet tervezetét összehasonlították itt azzal a kölcsönös biztonsággyógyintézkedéssel, amelyet Eden angol miniszterelnök terjesztett elő a kormányfők július 19-i ülésén.

A szovjet küldöttség úgy véli — írja Zsukov —, hogy a biztonság problémájának megoldását a meglévő kötelezettségeiből kiindulva kell keresni. Aon kell kezdeni, hogy elnyitkítsuk a feszültséget az Európában keletkezett államesoportusulások között.

Új javaslatok az európai kollektív biztonság szervezeteiről

(A genfi értekezlet anyagának folytatása az 1. oldalon)

A Szovjetunió ebből kiindulva úgy véli, hogy a béke biztosításának és az új agresszió megakadályozásának legjobb útja Európában valamennyi európai állam és az Egyesült Államok kollektív biztonszági rendszerének megszervezése, függetlenül az államok társadalmi rendjétől.

A szerdai ülésen valamennyi kormányfő hangsúlyozta, hogy a hatalmaknak a biztonszági szavatolására vonatkozó állásfoglalásában vannak közös pontok.

A szerdai ülésen a nyugati hatalmak képviselői úgy nyilatkoztak, hogy mindaddig nem kell Európában biztonszági rendszert létesíteni, amíg Németország továbbra is kettősított állapotban van. Nem nehéz meglátni — jegyzi meg Zsukov —, hogy a kérdés ilyen felvetése önmaga akadályozhatja a négy hatalom megállapodását.

Ujságröpirőkben továbbra is élénk kommentálják az európai kollektív biztonszági kérdésében előterjesztett szovjet és egyéb javaslatokat — írja befejezésül Zsukov. — Ezzel kapcsolatban az a vélemény hallható, hogy a genfi értekezleten le lehet rakni a legfontosabb nemzetközi kérdések egyike megoldásának szilárd alapjait.

V. M. Molotov fogadta G. Handket, az NDK külügyi államtitkárát

V. M. Molotov, a Szovjetunió külügyminisztere fogadta G. Handket, a Német Demokratikus Köztársaság külügyi államtitkárát, aki a kormányfői értekezlet alkalmából Genfben tartózkodik.

V. M. Molotov részletesen tájékoztatta G. Handket a négyhatalmi kormányfői értekezletről, a német kérdés tárgyalásának menetéről.

Harold Stassen Genfben

Harold Stassen, Eisenhower elnök leszerelési megbízottja szerdán délelőtti Genfben érkezett, Stassen csatlakozik az amerikai küldöttséghez, amikorra az hozzákezd a leszerelési kérdésben kialakítandó amerikai álláspont kidolgozásához.

Kabán a ben közel totta a táját. Közülük kás István Mihály 6 h 4 holdas dol Booskai II szövetkezet, A tsz határozta, nek és II gazdasági tet alakítat hoz még I lakozott, a katasztrális önálló terület a köz

Ez még

Egyre több termelőszövetesi után nap van ság határa százeleka. tek tulajdon pártbiztos összes ko feladata va dig elért é tartások és azt a politikai munkát, a ben az évi jó eredmény emült évek valy is így Toibuchin zett, de a Kossuthban volt. A Toi vetkezetben ben 80, a E suthban 40 kucoricafőg meg. Ezeké danként 4-termett. Az sincs „kap denütt meg ták a kulk tek, s áltá raticeremest Most az pën vanna geteg szép kell még rendkívül nek, külön vetkezetek. A lábánál

A Béke ben már 3 lezarattó t kán el is. Ebben a rény száms mászás ha mést érték lalt a taga lalt leara hogy minő zetben jó az előzetes a termelő holdaként se megha szemben a zsás eredm

Az elmű mintha ki Mindenkí gabonafőldé látomást napon a keresetek nap így meguk a tsz hajogtájká aratni, hiszen a n

Hogyan év alatt ik ni a kab zetek élet előjáróban nunk, hogy volt már esztendőbe rom tsz-be kellett közne ismétlé esztendő h hogy a p különösen hatalmasod haljás és munkafegy tió megszu

a kom kellett

A kommun ményen vis lenség har negmagyar

A TÉNYEK ÉS EREDMÉNYEK A LEGJOBB AGITÁTOROK

A kabai kommunisták harca a virágzó termelőszövetkezetekért

Kabán az elmúlt két hétben közel 40 család választotta a társasgazdálkodás útját. Köztük olyanok, mint Csukás István 12 holdas, Rácz Mihály 6 holdas, Szűcs Károly 4 holdas és Hadházi Béla 5 holdas dolgozó paraszta. A Bocskai II-es típusú termelőszövetkezetben is változás történt. A tizedes 15 párttagja elhatározta, hogy előbbre lépnek és II-es típusú mezőgazdasági termelőszövetkezet alakítanak. A 15 párttaghoz még 17 párttagot csatolmányozott, így több mint 400 katasztrális hold földdel, új önellátó termelőszövetkezet alakult a községben.

Ez még csak a kezdet.

Egyre többen érdeklődnek a termelőszövetkezetek eredményei után. Csaknem minden nap van belépő. Kaba község határában több mint 60 százalék már a szövetkezetek tulajdonában van. Ezért a pártbizottságnak, de a község összes kommunistának sok feladata van. Az, hogy az eddig elért eredményeket megtartsák és tovább folytassák azt a politikai és gazdasági munkát, amit különösen ebben az évben megkezdtek és jó eredménnyel folytattak. Az elmúlt években, sőt még tavaly is igen sok baj volt a Tolbuchin Termelőszövetkezetrel, de a Békében is és a Kossuthban is igen sok hiba volt. A Tolbuchin Termelőszövetkezetben a múlt esztendőben 80, a Békében 40, a Kossuthban 40 katasztrális hold kukoricaföldet nem kaptak meg. Ezeket a földeket holdanként 4-5 mázsa kukorica termelt. Az idén bezveg sehol sincs „kapabeteg” föld, mindentült négyeszer, ötször kapták meg a kukoricát és egybekelet, s átlag 35 mázsa kukorica termést várnak.

Látják jó munkájuk gyümölcsét.

A Béke Termelőszövetkezetben már 35 katasztrális hold learatott tarló szélében jöcskán el is csépezték a búzát. Ebben a táblában eddig szerény számítások szerint jó 14 mázsa holdankénti átlagtermést értek el. Ezt a nagy táblát a tagság kézzel két nap alatt learatta. De mondhatni, hogy minden termelőszövetkezetben jól megy a munka és az előzetes számítások szerint a termelőszövetkezetek közös holdankénti átlag bűzatermése meghaladja a 10 mázst, szemben az egyéni 6 mázsa eredménével.

Az elmúlt vasárnap például mintha kihalt volna a falu. Mindenki a határban volt a gabonaföldeken és szinte szemlátomást nőttek ki azon a napon a tarlók a gabonakereszt ezrel. De minden nap így megy a munka. Maguk a tsz tagok is már azt hajtógadják, hogy így kell aratni, „látástól valótlásig”, hiszen a magunkét aratjuk.

Hogyan lehetett szinte egy év alatt ilyen fordulatot elérni a kabai termelőszövetkezetek életében? Persze itt előjáróban meg kell mondanunk, hogy a Dózsában nem volt már sok baj az elmúlt esztendőben. De a másik három tsz-ben igen. A pártnak kellett közbelépnie, hogy meg ne ismétlődjenek az elmúlt esztendő hibái, tapasztalatai, hogy a párton belül is és különösen közelletünkben elhatároltasodott jobboldali elhajlás és a tsz-ek elleni, a munkafegyelem elleni agitálói megszünjön. Mi tagadás,

a kommunistáknek kellett sarkukra állni.

A kommunistáknak kellett keményen visszatartani az el-lenség hangját és világosan megmagyarázni a párt állá-

pontját a Központi Vezetőség március 4-i határozata értelmében.

A Tolbuchin TSZ üzemi pártbizottságának élére Illtyés József elvtárs került, aki a tsz-ben azelőtt is jó munkát végzett, előbb mint egyszerű tag, majd mint brigádvezető. Illtyés elvtársnak segített a munkában Széplaki István elvtárs, a községi párt vb. titkára abban, hogy a legjobb párttagokat maga mellé gyűjtse, és együtt áttörjék a közömbösség kemény falát, amely eluralkodott a termelőszövetkezetben. Itt komoly népré-vel munkára volt szükség. Nem volt nehéz komoly ér-veket felsorakoztatni a tagság elé a tavalyi esztendő tapasztalataiból. Mint például azt, hogy a 80 hold „kapabetegségben” szenvedő földön csak 400 mázsa kukorica termelt, az is sejtették. Ha dolgoztak volna, úgy mint az idén, nem szidták volna a gépet, akkor közepes termésnél is 1600-2000 mázsaal többet takarítottak volna be. Különösen

a Tolbuchinban nagyon idegenkedtek a gépi műveléstől

— mondván, hogy elviszi a hasznát. Sok más számmal, tényekkel bizonyítható ér-veket kellett a kommunistáknak elmondani.

A pártbizottság élére állt a megyyező, okos népré-velmunkának. A kommunisták személyes példamutatása, agitációja meggyőzte a tagságot, hogy az idén a Tolbuchin ki-váló munkát végezték, nincs „kapabeteg” földje, hogy az alapszabályt csaknem pontosan mindenben betartják, hogy a tagság látástól váku-lásig dolgozik, ira úgy kíván-ja a munka. Most kézzelgő-ható bizonyítéka a jó mun-kának, hogy az egyik 70 hold-as búzátábláról 17 mázsa 10 kilós átlag búzatermést értek el. Az idei eredményeket lát-va sok új tag lépett be ebbe a tsz-be.

A Kossuth Termelőszövetkezetben is pezsgő politikai munka kezdődött. Különösen a DISZ állt talpára azóta. Csátré Júlia elvtársnő, a DISZ alapszervezet titkára a kongresszusai felszólalása közben felt fogadalmát teljesítve életet vitt a DISZ szervezetbe. Az aratás előtti vasárnapi dél-utánokon műsorokat rendez-tek a diszisták, meghívták ide a kívülről lakó parasztfiatalokat. Azóta 10-15 egyéni dolgo-zó parasztfió jár a Kossuth TSZ DISZ szervezetébe szó-rakozni, tanulni.

Kaba községben egyre töb-ben érdeklődnek az ideai er-dmények láttán a termelőszö-vetkezetek iránt. A Dózsában TSZ-ben azonban, ahol egyből-ként igen kiválóan dolgozik a tagság, bizonyos önelégűtlenség tapasztalható. Meg vannak elégedve a tagság létszámaival is, az eredményekkel is, kü-lönösen Bíró István elvtárs, a tsz elnöke ad ennek hangot. Nem akarnak több tagot fel-venni. Az üzemi párt-almazervezetnek kell ez ellen küzdeni, s egyben mint ahogy már teszi is, a községi párt-vegrehajtóbizottság segítségével szét kell osztlatni az ilyen elméleteket.

az évben komoly fejlődést érjenek el a tsz-ek

taglétszámának növelésében és termelési eredményekben egyaránt. Már eddig ebben az esztendőben 200 család vá-lasztotta a szövetkezeti út-t. Száz tagú népré-velőcsoport ül össze hetenként csütörtök-ön Széplaki elvtárs vezeté-sével, hogy megbeszéljék az elért eredményeket a népré-velőmunka feladatait, hogy tudatosítsák a termelőszö-vetkezet tagjai, de különké-ppen a kívülről emberek elől az eredményeket. De még ez-zel sem elégszenek meg. Még

ötven népré-velő fog csata-sorba állni a legjobb kommu-nisták és párttagoktól tsz tagokból, hogy szavukról, az eredmények és hibák nyílt feltárástól visszhangozzék a község.

A községi pártbizottság jó kapcsolatot tart fenn a helyi kultúrotthon vezetőségével, Közvetlen segítségüket kéri a szemléttől, hangos és az frásos agitáció elkészítésében. A kultúrotthon időnként han-gos híradóban

nívós kultúrműsört ad a község legjobb dolgozóinak.

Szombaton este például a kö-zség legjobb egyéni dolgozó parasztaiknak a „Tengelic milliomosok” című filmet mutatták be. A pártbizottság a népré-velőmunkát jól meg szervezte és emellett tartalom-mal megtöltte. Elő példakkal — a termelőszövetkezeti ta-gok és az egyéni dolgozó parasztok életkörülményeit szembe állítja. Ime egy példa. Varga Endre kabai 6 holdas egyéni dolgozó paraszt az elmúlt esztendőben mintegy 12 ezer forintos bevételt ért el. Ebből kellett neki kifizet-ni a közterheket és egyéb ki-adásokat. Ezzel szemben Szó-ke Sándor, a Dózsá Termelőszövetkezet közepesen dolgozó tagja a háztáji gazdasá-gával együtt 21 570 forintot keresett, amire semmi kiadá-sa nincs. Molnár Sándor, aki

In medias res, azaz ma-gyarul, tértünk azonnali a dolgok közepébe. Gyarmati Erzsike és Vencsellői elv-társ régi kultúrmunkások a Jár-mújavítóban. Egyik a színjátszó csoportban tevé-kenykedik, másik a fúvós zenekarban. És nemcsak úgy immel-ámmal. Mind-kettőben annyi a szív és az indulat, hogy országot le-hetne vele melegíteni. Sokat láttak, tapasztaltak, falu-járó utak, eladások gar-madái villódzóknak emlékeik-ben. Mennyi mosolyt és ka-gaszt tudnának összegyűj-teni, amivel országjáró utu-kon ök is pazarkodtak és öket is annyiszor megaján-dékozták. Na, de a múlt az múlt, nekünk a jelen problé-mái, kérdései sokkal iz-gatóbbak, sürgősebbek. A múlt szép, mert példa és bátorítás, de a jelen még életbő, mert talpkó a jö-vőhöz. A kultúrmunkában is, s a Jár-mújavítóban meg különösen.

A Jár-mújavítóban ugyan is mintha hónapok óta egy helyben topogna a kultúrellet.

Zajosan hangoskodva, mint-ha nagy készülődés induló-is, de a Jár-mújavítóban az az érdekes, hogy a tsz elnöke ad ennek hangot. Nem akarnak több tagot fel-venni. Az üzemi párt-almazervezetnek kell ez ellen küzdeni, s egyben mint ahogy már teszi is, a községi párt-vegrehajtóbizottság segítségével szét kell osztlatni az ilyen elméleteket.

A községi párt-vegrehajtób-izottság tervet készített ar-ra, hogy ebben

az évben komoly fejlődést érjenek el a tsz-ek

Kezdenék tehát ott, hogy Gyarmati Erzsikét keresve, munkahelyén találtuk. Pá-tal, szökkenő nővérsz barna lány, újjain, tenyerén színt-e bokrokat nyit a munka szépszínű jegye. Véleménye, logikája egyszerű, de le-gény és tiszta, mint a gy-velőmunka feladatait, hogy tudatosítsák a termelőszö-vetkezet tagjai, de különké-ppen a kívülről emberek elől az eredményeket. De még ez-zel sem elégszenek meg. Még

az egyik legjobb tsz tag, a múlt esztendőben csak a mun-kaegysége után 34 000 forintot, háztáji földje után 3000 forin-tot keresett. Erre semmi ki-adása nem volt, ezt a kereset-t mind magára és családjá-ra fordíthatta.

A szívós politikai felvilá-gosító munka megszervezése nem olyan egyszerű dolog. Különös képpen jól agitálni, meggyőző érveket találni és így harcolni nem könnyű. Ezért küzd most a kabai párt-vegrehajtóbizottság, hogy elszigetelje a közömbösséget — a termelőszövetkezetben pezsgő pártéletet teremtsenek, s nemcsak az idén, hanem az elkövetkezendő esztendőben különösen bizonyítsák a tár-sas termelés magasabbrendű-ségét, azt, hogy a tények ma-guk helyett is beszélve

a dolgozó parasztságot a gondtalan élet útjára vezessék.

Hogy a fejlett agrotechnika és a mezőgazdaság gépesítésének segítségével ne nadrágszty parcellákön küszködő egyéni-leg dolgozó parasztok buk-dossanak sovány tehének után a sekély barázdákban, hanem jómódú termelőszövetkezeti paraszttá váljanak Kaba község dolgozó parasztaí. Ezt tűzték ki célul a kommunis-ták és a kabai községi párt-vegrehajtóbizottság.

FÁBIÁN SÁNDOR

Az amerikai mezőgazdasági küldöttség Harkovban

A Harkovban tartózkodó amerikai mezőgazdasági küldöttség szerdán megláto-gatta a harkovi állami nő-venynemesítő állomást.

V. J. Jurjev, az Ukrán SZSZK Tudományos Aka-démiajének tagja, az állom-as igazgatója ismertette a vendégek előtt a Harkov-ban nemesített nagytermés-zozamú gabonafajtákat.

A vendégek érdeklődtek a szovjet nemesítési és hibridizálási, műtrágyázási módszerek iránt, az állomásmának a kolhozokkal és

szovhozokkal fenntartott kapcsolata iránt.

Laurent, a Des Moines Register — a Szovjetunió és az Egyesült Államok mező-gazdasági küldöttségcseré-jét kezdeményező lap — munkatársa Dél- és Észak-Dakota Államban termelt amerikai hibrid kukoricafaj-ták magintáit adta át Jur-jev professzornak.

A délután folyamán az amerikai küldöttség tagjai a harkovi kerület egyik kol-hozában jártak. A kolhoz-parasztszok melegen közön-tötték a vendégeket,

Az Amerikában tartózkodó szovjet mezőgazdasági küldöttség látogatásai

Az Iowa-államban tartó-zkodó szovjet mezőgazdasá-gi küldöttség július 19-én Washington körzetében megtekintett egy gazdasá-got. A szovjet mezőgazda-sági küldöttség fogadására sok farmer gyűlt össze, akik szívélyesen üdvözölték a küldöttség tagjait.

A küldöttség Iowa-City-ben megtekintette az ál-

lam egyetemét. Este a szov-jet mezőgazdasági küldöt-tég azon a vacsorán vett részt, amelyet Cedar-Rapids város kereskedelmi kamará-ja adott tiszteletre. A vac-során részt vett a kereske-delmi kamara 263 tagja. A szovjet küldöttséget a város polgármestere és a kereske-delmi kamara elnökhelyet-tese üdvözölte,

Jugoszláv újságírók a Szovjetunióban

A Szovjetunió külügymi-nisztériuma sajtóosztályának meghívására Radovan Pa-picsnak, az Oszlobodjenje című lap igazgatójának ve-zetésével jugoszláv újsá-gírók tartózkodnak a Szov-jetunióban.

A vendégek megtekintet-ték a moszkvai mezőgazda-sági kiállítást, felkeresték a Pravda és az Izvesztyija szerkesztőségét, ahol nagy érdeklődéssel tanulmányoz-

ták a szerkesztőségek mun-káját. A jugoszláv újsá-gírók baráti légkörben be-szélgettek szovjet kolle-gáikkal, közzölktek lapjaik munkájában szerzett tapasztalataikat.

A vendégek megtekintet-ték a Kremlt, ahol többi közt megnézték V. I. Lenin dolgozószobáját és lakását, felkeresték V. I. Lenin és J. V. Sztálin mauzóleumát.

Többet tördjének A JÁRMŰJAVÍTÓ VEZETŐI AZ ÜZEM KULTÚRELETÉVEL

él az üzem kultúrelétében, tehát a problémák hullám-verse mindig ácsap örjaita is. De talán ennél is meg-győzőbb, hogy kifogásai so-hasem a siránkozás tehe-telensége, mindig ott bu-jócskázik benne a bizako-dás biztonsága, reménysége. Mit mond Gyarmati Erzsé-bet a Jár-mújavító kultúr-életéről?

Az ember elkezdvetlenül és szomorú lesz, ha látja az itteni kultúrelétet. Kicsit az az érzésem, hogy a vezető-ség vajmi keveset tördök ezzel a munkával. A próbá-kon még egyszer sem lát-tam őket. Pedig mennyi öröme és szépsége van en-nek a munkának. Öröm, amit csak az éreztet, aki közelről látja, aki benne él a létkelésében, szíverésé-ben. Már évek óta csinál-lom, de egyre szomorúbb tapasztalatom, hogy a Já-r-mújavító kultúrelétéről egy csepp, egy morzsa minden nap leírunk, lekopik. A ve-zetéség részéről több szív és felelősség kellene, s ak-kor rajtunk, kultúrmunká-sokon nem múlna.

Szív és felelősség, zeng tovább Gyarmati Erzsike megállapítása, mert anélkül nincs kultúrellet. Ehhez

a munkához szív kell és felelősség.

s akkor a Jár-mújavítóban újra sarjad és lombosodik. De hallgatunk csak tovább Gyarmati Erzsikét.

Itt vagyunk mi, színját-szók, hogy magunkról be-széljék. Nincs az a darab, amit meg ne tudnánk ta-nulni, hiszen 25-en vagyunk, s a színjátszók nagyobb ré-sze tehetséges, s örömmel csinálja ezt a munkát. A Lilomjárnak — amit még áprilisban előadtunk — sod-ról sikere volt. S azóta sem-mi. Egy-két villámtréfe, gyenge jelenet, de soha egy igényesebb műsor.

S itt már halk Gyarmati Erzsike hangja, de valahog úgy érzi, ha igazság, az halk mondatvetésekben is táblá-ná nöhet. És itt igazság, hogy a színjátszók egyre inkább

elégedetlenebbek a kultúr-élettel. És az is igazság, hogy a színpad mögötti ö-ltötőt egy kis jóakarattal rendbe lehetne hozatni. Gyalupad, por, piszok, lim-telenség, ami nem oda való, mégis csak sok egy olyan helyiségben, ahol öltözn kell, ruhát kell váltani je-lenethez, új felvonáshoz.

Az is igazság, hogy a kul-túrmunkások nincsenek megelégedve a műsorpoliti-kával sem. Jobbat várnak, ötletesebbet, színvonalasab-bat, szórakoztatóbbat, ami-vel büszkén léphetnek a közönség elé.

A színjátszók pedig ezt akarják — fejezi be Gyarmati Erzsike. Mindenké-ppen régi hírébe öltöztetni a Jár-mújavító kultúrelétét. Vagyunk itt elegendő fiatalok, akik szeretik a kultúrmun-kát és szeretnének másokkal is megszerettetni.

Vencsellői elvtárs viszont egészen más típusú ember. A szíjgyártó részleg dolgo-zója,

a fúvós-zenekar tagja.

Csupa fűz és lobbanékony-ság. Ami a szívén, az a szá-ján. Szinte sístereg a szava, ahogy az indulat mondato-kat formál belőle. Nem szé-pít, nem finomít, nagyon is őszintén teregeti ki a problé-mákat. Ahogy beszél, for-ró minden gondolata, s azonnal megéri a színt, hogy kifakadásai nem ká-kán csomó keresés. Fáj az ember szíve — kezdí Ven-csellői elvtárs — ha látja ezt a szárthatrő kultúrelé-tet. Mi valaha olyan műso-rokat adtunk, hogy azoknak országos hírvük volt. S mit csinálunk most? Semmit. Próbá nincs, mert a ve-zetéség nem tudja megszerve-zeni. Az igaz, hogy kettő, sőt három műszalkban is dolgozunk, de olosán, ászin-tén nincs az a próbaidő, amit össze ne lehetne kapa-lálni. Öszintén megvallva én már beszélni sem szere-gtel róla, annyiszor mond-tam, hogy magam is meg-untam. Az embernek las-san beletörik a kegye, a

szíve ebbe az eredményte-lenségbe. Tudja elvtárs, pe-dig olyan lelkesen csinál-nánk, hiszen nincs nagyobb jutalom, mintha egy-egy jól sikerült előadás után ér-vezük magunk körül a taps forrását, jökeadv zuhogá-sát. Ez nekünk mindent meg-ér, még jutalmat sem vá-runk a szereplésért. De sze-retnénk már, ha

vége volna ennek az egghelyben ácsorgásnak.

Lassan a sárkunkra nő a vasutasnap, s mi itt állunk műsor nélkül, előkészület nélkül.

Ha otthon nem gyakorol-nék, lassan el is felejtjeném, hogy zenész vagyok. De nek-em szenvedélyem a zene, s érzem, hogy ez gyakorlat nélkül semmit sem ér. Mert képzéje el a elvtárs, ha maga csak ír, ir hónapokig, s nem jelenik meg egy sor sem. Mit ér akkor a maga munkája? Hát így vagyunk mi, zenészek is. Szeretnénk, ha adhatnánk már valamit a közönségnek, az elvtársok-nak, valami jó lélekfrissítőt, kedvéderítőt. Persze — s közben legyint nagy szomor-rán — amit egy vadász-kürtőt is kölcsönbe kell kér-ni — a sajátunk megjavítá-sára nincs pénz — addig nehezen fog itt megmozdulni a kultúrellet.

Nehezen? — tesszem fel magamnak a fogas kérdést, miután elbúcsúzom. Ven-csellői elvtástól. Gund, probléma, nehézség, javíta-ni való van itt épp elég, sorakoztatom magamban a kultúrmunkások vélemény-tét. De ugyanakkor itt cseng még valahog Gyarmati Erzsike végző követ-keztetése is: mi szeretjük a kultúrmunkát is megszerettetni. És ez nem póz, nem hang,

nagyon is őszinte szándék és még ősz. több feladat-vállalás,

amit ott a Jár-mújavítóban nekik, a kultúrmunkások-nak, Vencsellői elvtársnak, Gyarmati Erzsikének, Dobi Katinak, Imre Mária-nak, Csizmar Tibornak és a töb-bieknek kell valóra váíta-ni. Ehhez a munkához a pártszervezet, kultúrotthon vezetősége, az üzem irányítói csak örömmel adhatják segítségüket.

(B. I.)

VIRÁGZÓ MEZŐGAZDASÁGÉRT

SAKEMBEREK TANÁCSAI — A LEGJOBBK TAPASZTALATAI

Tájékoztató a nemesített kalászos vetőmagvak aratásáról, csépléséről és magtári kezeléséről

A Központi Vezetőség márciusi határozata előírja, hogy a kenyérgabona átlagtermése 1-1,5 mázsával kell növelni 1956-ra. A termés növelésének egyik feltétele a nagytermőképességű nemesített vetőmagvak használata.

Kormányzatunk ellátja a tsz-eket magas belsértékű II. fokú nemesített vetőmaggal és ennek tovább szaporítása képezi a tsz-ek vetőmagalapját. A továbbszaporított nemesített vetőmag termése, jó ápolás mellett legalább 2-3 mázsával több, mint a szokvány, leomlott vetőmag termése. Ezért minden tsz 4 évente frissítse fel II. fokú nemesített vetőmaggal vetőmagkészletét. Emellett az összes kalászos vetésterületének egyhated részén vetőmagtermelőparcellát létesítsen, ahol különös gondossággal termelje minden évben a jövő évi vetőmagját.

Ebben az évben tsz-eink több, mint 3000 kat. holdon termelnek minőségileg kalászos vetőmagvakat. Egyes tsz-ek megfelelő ápolásban részesítik a vetőmagtermő területeket, mint pl. a földesi tsz-ek, de sok helyen rossz minőségű, szikes földekben történik a vetőmagtermelés, mint pl. az újírázi Lenin, a nádudvari Táncsics tsz-eknél az őszi árpa. A rossz talajba vetett, hanyagul ápolott minőségű vetőmagtermőterületek termése továbbszaporításra már alkalmatlan termést ad, amiatt sok nemesített kiváló minőségű vetőmag kiesik a vetőmagtermelésből és csak feltakarmanyzásra alkalmas. Ilyen esetben kár ér a népszorgaságot is és a tsz is elcsúsztatja a többletjövedelemtől, amelyet a nemesített vetőmagért kapott volna.

A megfelelő agrotechnikával gondosan megtermelt minőségű vetőmag nagyobb jövedelmet és a következő évben nagyobb termést biztosít a tsz-eknek, ezért nagy gondot kell



Asztagolás a derecskei járásban.

végezni a betakarítási és cséplési munkákat. Helyesen kell megválasztani az aratás idejét, búzánál viaszérésben, kombájnaratásnál teljes érés kezdetén, őszi árpánál viaszérés végén végezzük a minőségi kalászosok aratását. Ügyelni kell arra, hogy a kévék bekötésénél közönyt ne használjunk másfajta kalászos szalmájából készített kötelet, mert ezáltal idegenfajú magvak keverednek a vetőmag közé. Búzánál lehetőleg asztagoljuk a termést, kombájnaratás esetén pedig magtárba hordás előtt, napon, vagy szellős fészében, többszöri átlapátolással szárítani kell a vetőmagot.

A cséplést a nemesített gabona elcséplésével kell megkezdni. A szántóföldi szemlejegyzőkönyvet a cséplés előtt, a cséplőgép felelős vezetőjének át kell adni. Nemesített gabonából géprést, valamint arató- és cséplőmunkáskrést kiadni nem szabad. Az elcséplelt nemesített gabona után, ezeket a természetben jár-

dóságokat szokvány gabonából kell kiadni. Ha a nemesített gabona cséplése előtt szokványtermény volt cséplelve, úgy a cséplőgépet alaposan ki kell tisztítani.

A tárolásnál biztosítani kell, hogy a nemesített termés egyéb terményekkel ne keveredhesen. Csak teljesen száraz terményt szabad magtárba hordani. Eleinte 30-40 cm vastagon tároljuk a termést, majd két-háromszori átlapátolás után a tárolási magasság elérheti az 1 métert. Nyirkos terményt tárolás előtt szellős fészében, vagy közvetlenül napon, ponyván forgatva, szárítani kell. Ezután száraz, szellős magtárban a garmada magassága eleinte a 10, esetleg 20 cm-t ne haladja meg és csak állandó forgatás után, a száradás mértékétől függően szabad a garmada magasságát óvatosan emelni.

A jó minőségű vetőmag és a jó talajelőkészítés záloga a jövő évi bőséges gabonatermésnek.

Vaimár Jenő
gabonatermelési felügyelő.

Gépi aratással a gabonáért

Országsszerte aratnak. Az őszi árpával kezdődött a nagy munka, s folytatódott a rozs, de már a búzátáblák is aranyzínűvé váltak azóta, s zizegve, hajladozva várnak a szurukra. Drága ilyenkor minden óra, hogy el ne peregjen, kárba ne vesszen a sok fáradsággal megtermelt életnek egy szemé sem. Ezért van különösen nagy jelentősége az aratási munkák gépesítésének. A kombájnok, aratógépek, traktorok levezik az ember válláról a legnehezebb munkát terhet, ugyanakkor sokkal gyorsabban, kevesebb szemvesztéssel és olcsóbban végzik el a gabona betakarítását, mint ha kézi erővel hetszáz aratónak az aratócsapatok.

A Szovjetunió kolhozaiban szinte kivétel nélkül minden gabonát géppel aratnak. A pergesési veszteség elkerülése végett úgy szervezik meg a munkát, hogy 10-12 munkanap alatt betakaríthatják a gabonaféléket. Nem várják meg, míg a nagy táblák mindenütt beérnek, hanem külön kisebb darabokban vágják mindig a legérettebbet.

A Krasznodar-határvidéki Szeverszk gépállomás a körzetébe tartozó három kolhoz tábláin már a múlt héten megkezdte az aratást. Az időjáról hamarabb érezték a kolhozok 740 hektárnyi árpavetését, mint a búza. Így különösebb sietség nélkül — három munkanap alatt — befejezték az árpa aratását, a földek letakarítását és a tarlóhántást. A 70-100 hektáros táblákon 3-5 kombájnnal fogott munkához. Ez a csoportos munkamódszer egyszerűbbé tette a gépek technikai kezelését, a ki-cséplést gabona elszállítását stb. A kombájnok jó munkát végeztek, a pergesési veszteség — a kétóránként végzett ellenőrzések szerint — nem haladta meg az 1-1,5 százalékot. J. Marcsenko brigádjá négy kombájnnal három nap alatt 132 hektárt aratott le: a kicséplést gabona hektáronkénti átlaga elérte a 38 mázsát. V. Vragyij kombájnvezető napi teljesítmé-

nye 16 hektár volt, s átlagban 42 mázsa árpát cséplelt ki. Amint végeztek az árpa aratásával a traktorosok, rögtön hozzáfogtak a szalmacsomok lehúzásához, kazalozásához. A megtisztított tarlón hamarosan megindultak a nehéz tárcsák, fogások, hengerek — vetőágyat készítettek a silókukoricának. Július első napjaiban 500 hektárt vetettek be kukoricával.

A gabonatermés gyors és veszteség nélküli betakarításában fontos szerepe van a jó munkaszervezésnek. A traktorok, kombájnok legyenek állandóan működésre kész, kifogástalan állapotban, a gépek kezelőszemélyzete ismerje jól a rá váró feladatokat. A gyors aratás előfeltétele, hogy a vesztés ne maradjanak egyenletlenségek, s hogy a későbbiek során gondoskodjanak a gyomok kiirtásáról. A bugyonnovi gépállomás kombájnvezetői a kolhozok agrónomusaival és brigádvezetőivel együtt már az aratás megkezdése előtt körülbelül 10 nappal alaposan tanulmányozták a „terepet”. Megállapították, hol érik be előbb a termés, hol később, s eszerint állították össze a gé-

pek munkaelosztási tervét. Sz. J. Pjatnyica, a gépállomás kitüntetett kombájnvezetője a következőket mondta munkamódszerükről:

— Mielőtt hozzáfogunk az aratáshoz, kipróbáljuk a gépeket. Szinte megállás nélkül dolgozunk. A reggeli és ebédet kihozták a tarlóra, s földváltva eszünk. Naplemente előtt 15-20 percre állítjuk a gépeket, alaposan átvizsgáljuk az egyes géprészeket, meglátjuk, feltöltjük a benzín- és víztartályokat. Ezután, ha nincs harmat, tovább aratunk hajnali négy óráig.

A rendelkezésünkre álló gépeket igyekszünk maximálisan kihasználni, ezért 24 óránként csupán kétszer állunk le a gépektől, hogy elvégezzük a szükséges karbantartási munkákat. A kicséplést gabonát a kombájnok tartályából menet közben veszik át a teherkoscsik. A jól gépesített kombájnszerűk éjjel-nappal dolgoznak. Folyamatos munka mellett egy teljes nap 28-30 hektárt is learatunk egy-egy kombájnnal. Így minden reményünk megvan arra, hogy a tervben előirányzott tíz munkanap alatt végzünk a gabona aratásával.



A gépi munka gyorsítja az aratást a hajdúszoboszlói határban.

Kedvezményes áru tenyészbaromfi akció

A baromfiállomány vérfrissítésére és termelőképességének megjavítására a Földművelésügyi Minisztérium kedvezményes áru tenyészbaromfi akciót indított be. Ennek során elsősorban a termelőszövetkezetek, valamint baromfi-tenyésztő mintaközségek, esetleg egyéni tenyészők részesülnek hímalátogatásban. Az akció során termelőszövetkezetek elégtételt ki igényléstük elsősorban tenyészbaromfiakból, melyek károsítási ára 30 Ft, a kacsák 40 Ft, a pulykák és ludak 80 Ft. A ki-előző baromfiak nagyobb része nemesített fehér magyar baromfi, melyek nagyobb tojószámú elődöktől származnak és így fontos, hogy a termelőszövetkezetek igényléstükkel siettesse átvételüket. Az igényléseket minél előbb a illetékes járási tanács mezőgazdasági osztályához nyújtják be.

A Hajdú-Bihar megyei Szövetkezeti Központ választmányának tagjai tapasztalatcserén

A Hajdú-Bihar megyei Földművelésügyi Szövetkezeti Központ választmánya július 8-án foglalkozott az Országos Földművelésügyi Tanács üléseinek legutóbbi határozatával, határozatának végrehajtásával. Elmondották, hogy milyen eredményeket értek el a termelőszövetkezetek népszerűsítése, a dolgozó parasztság felvilágosítása terén.

Ny. é. K. István hozzászólásában elmondotta, hogy ő már meggyőződött a szövetkezeti gazdálkodás előnyeiről és elhatározta, hogy be fog lépni a termelőszövetkezetbe. Az elő-

vezkedő választmányi ülésen, mint termelőszövetkezeti tag fog beszámolni arról, hogy hány egyéni dolgozó parasztot győzött meg a szövetkezeti gazdálkodás helyességéről és ennek következtében hány egyéni dolgozó parasztot lépett a társasgazdálkodás útjára.

A választmány tagjai elhatározták, hogy látogatást tesznek a földesi Rákóczi Termelőszövetkezetnél, hogy a saját eredményeket, melyet saját szemmel látnak, fel tudják használni.

A választmány tagjai meglátogatták a földesi Rákóczi

Termelőszövetkezetet. A látogatás komoly eredménnyel végződött. Jámbor István, a termelőszövetkezet elnöke kiterítette a választmányi tagjainak a termelőszövetkezet 5 éves fejlődését. Elmondotta azt, hogy nehéz munkát kellett végezni a termelőszövetkezet tagjainak azért, hogy most ilyen szép eredményeket tudjanak felmutatni. Elmondotta azt, hogy a termelőszövetkezet végig járta a fokozatosság iskoláját. Előbb mint I-es típusú szesz alakult meg, később áttérték a II-esre, majd 1953-ban a tagság kérésére III-as típusú termelőszövetkezet lett, amely a szövetkezeti gazdálkodás legfejlettebb formája és a legtöbb jövedelmet tudja biztosítani a termelőszövetkezet tagoknak a végzett munkaegység arányában.

Jelenleg a termelőszövetkezetnek 500 tagja és 3295 kh földje van. A tagság döntőmértékben közép- és kisgazdák tevődik össze. A közelmúltban 32 termelőszövetkezeti tag épített, vagy vett új házat, 22 tagunk van saját motorkerékpárral és azzal jár dolgozni a határban nem beszélve arról, hogy hány tag vásárolt új bútort, ruhásműt, azonfelül más háztartási eszközöket, kerékpárt, stb.

A választmányi tagjai ezután elindultak, hogy meatekintsék a termelőszövetkezet terményeit, építkezéseit és állatállományát.

A választmányi tagjai a termelőszövetkezet udvarán megtekintették a most épülő magtárt is, amit a termelőszövetkezet saját brigádjá épít. A magtárban, ha felépül, 100 vagon terményt is tudnak benne tárolni. Hogy mennyire fejlődött a termelőszövetkezet gazdasága azt mutatja, hogy a termelőszövetkezetnek van kövacs-műhelye, kerékpár-műhelye, szőlőműhelye és sniát-borhalm-műhelye, ahol a tagok

megborotválkozhatnak és nem kell nekik estéket eltölteni a falusi fodrászműhelyben. A választmányi tagjai ezután kimentek a határba, ahol megtekintették a termelőszövetkezet növényeit és állatállományát. Különösen megragadta a választmányi tagjainak figyelmét az, hogy a termelőszövetkezet gyümölcsöse, — ahol még ugyan a gyümölcsfák kicsik, de a gyümölcsfák között málnabokrok díszlenek, amiből már eddig a termelőszövetkezet 10 000 forint jövedelemhez jutott.

A választmányi tagjai ezek után látták a termelőszövetkezet növényeit, állatállományát gazdaságát és meggyőződtek arról, hogy a termelőszövetkezet tagjai között szegény ember nincs, nem úgy mint a múltban, amikor Földesen háromszázán álltak a közsésházán felállított inségkonyhán egy kis levest, hogy éhségüket némileg csökkentse.

V. E. S. Imre választmányi tag elmondotta, hogy különösen tetszett neki a termelőszövetkezet baromfi- és állatállománya, melyek egészségesek és szép jövedelmet biztosítanak a termelőszövetkezetnek. Bá. Cs. I. m. r. választmányi tag elmondta, hogy beszélgetett a termelőszövetkezeti tagokkal és meggyőződött arról, hogy a termelőszövetkezeti tagok teljesen meg vannak elégedve elmondják azt, hogy ennyi jövedelmet nem biztosított nekik a meglévő földjük, míg egyénileg gazdálkodtak.

Jámbor István, a termelőszövetkezet elnöke felhívta a választmányi tagjainak figyelmét, hogy népszerűsítsék a termelőszövetkezet eredményeit és győzzék meg a még gondolkodó egyénileg dolgozó paraszto- kat a társasgazdálkodás előnyéről, hogy azok mielőbb lépjenek be a termelőszövetkezet tagjai sorába.

Szántó Vince.

Érdekségek a világ minden tájáról

Újra termővé válnak a vietnami földek

A Vietnami Demokratikus Köztársaság dolgozó parasztjai a háború alatt teljesen tönkretett 130 000 hektár szántóföldről már 50 000 hektárt újra művelésre vettek. Nam Dinh tartomány parasztjai például már az összes parlagos heverő földek 98 százalékát felszántották. A kormány nagyarányú támogatásban részesíti a falusi lakosságot, így például 1955 első öt hónapjában több mint egymillió piastert és 77 000 tonna rizst bocsátott rendelkezésére.

Kína motoros permetező- és porozógépeket gyárt

Egy sanghaji mezőgazdasági gépgyárban motoros permetező- és porozógépek sorozatgyártását kezdte meg. A gépeket az NDK-ból importált gépek mintájára készítik, a kártevők elleni védekezésre. Ezeknek a gördülő gépeknek a teljesítménye 40-szer nagyobb, mint a Kínában eddig használt kézi hajtású permetezőgépeké. Az új gépeket szaporított permetezésre használják.

A fehér éjszakák búcsúztatása

Június utolsó napján régi hagyomány szerint a Kirovról elnevezett központi kultúr- és pihenőparkban a leningrádiak ezrei tűzijátékkal, zenével, dallal mondtak búcsút a fehér éjszakának. A park sportpályán sportversenyeket rendeztek, a színpadokon pedig a leningrádi színházak legjobb művészei adtak hangversenyeket.

Védekezünk eredményesen a peronoszpóra ellen

A jelenlegi csapadékos, pára, meleg időjárás mellett a legveszélyesebb szőlőbetegség, a peronoszpóra, amely szinte felbecsülhetetlen károkat okozhat. Pedig a peronoszpóra ellen minden szőlőgazda igyekszik védekezni. A védekezés azonban nem mindig eredményes. Rügyfakadás után kb. 2 hét múlva jelentkeznek a fertőzés, amikor a leveleken többnyire kerek, sárgás, áttetsző olajfoltok láthatók. A fertőzés általában akkor következik be, ha legalább 10 mm-es csapadék volt. További nedves, meleg időjárás esetén a peronoszpóra nyári szaporodószervei tömegesen jelennek meg a levél fonákján, amelyen fényes fehér bevonat látszik. Ezt nevezik a peronoszpóra „kivirágzásának”. A levél peronoszpórára fertőzött, elszáradnak. A második és többi fertőzéshez már 4-5 mm csapadék is elegendő. Többszöri peronoszpóra fertőzéstől az egész levél megbarnul, elszárad. A peronoszpóra a levele-

ken kívül a fürtöt is megtámadja. A bogyókat borsószem nagyságig fertőzheti. A nagyobb bogyókat a kocsányon keresztül támadja meg. A fertőzött bogyók fejlődése megáll, „madárkákak” lesznek, később megbarnulnak és leperlegnek. A levelet és a fürtöt károsító peronoszpóra azonos.

Lappangási idő: Fertőzéstől kivirágzásig a hőmérséklettől függően 4-18 nap. A kivirágzott peronoszpórát leküzdem már nem lehet. Ezért permetezéssel kell megelőzni. A lappangási idő alatt, vagyis a fertőzés és a kivirágzás közötti időben bordólével permetezzünk. A peronoszpórát csak akkor tudjuk megelőzni, ha megfelelő időpontban permetezzünk. A csapadékmennyiségből és a hőmérsékletből megállapíthatjuk az olajfolt várható megjelenését. A permetezéssel tehát a fertőzéshez alkalmazzunkunk és előre bevonjuk a szőlő felületét permetezőanyaggal. A peronoszpóra jelzőállomások előre jel-

zik a fertőzés idejét. Így tehát a permetezést a várható fertőzéshez lehet igazítani. Általában akkor permetezzünk először, amikor a hajtások ötlevelűek, 0,5 százalékos bordólével oldattal. A további permetezéseket 1 százalékos oldattal végezzük. Ha az eső a permetelvet a szőlőről lemossa, a permetezést meg kell ismételni. Esős időjárásban kivételes esetben 1,5 százalékos bordólével is lehet permetezni.

A peronoszpórát sokan összetévesztik a szőlő lisztgombával. A peronoszpóra a növényben él és szagtalan, esetleg fűszagú, s ha az általa fertőzött bogyót átvágjuk, belül barnás színeződésű.

Az eredményes védekezés előfeltétele a bordólé helyes közömbösítése. A jól közömbösített bordólé kissé lúgos vegyhatású. A fehér fenoltalpapirt megpirosítja. Csak annyi permetezőanyagot készítsünk, amennyit még aznap kiprimezzünk.

Székessy László

